

周玲

教研视界

# 一体化视角下小学思政课教学如何进阶

大中小学思想政治一体化建设(以下简称“一体化”)是立德树人的重要举措。一体化目标要求各个学段之间“承前启后”,注重育人的整体性、连贯性和协调性,做到层层递进、步步深化。实践中,处于奠基阶段的小学思政课教学,必须“扣好第一粒扣子”。

过去,小学思政课多由其他学科教师兼任,教学趋于形式化,流于照本宣科。教师授课时,多从道德视角观察和分析课程内容及相关案例,充分体现了以德育为引领的取向,但也容易让课堂成为道德宣讲堂。这样的课堂看似服务于教育者希望达成的教育目标,却不一定受学生欢迎。学生在课堂上回答问题“整齐正确”,下课后却“我行我素”,知行脱节成为困扰小学德育工作的难题。

一体化目标迫切要求各学段承担起主体责任。小学是人生的启蒙阶段,思政课不仅要上,而且还要上好。小学思政课教师须通过改进教学方式,促进学生独立思考、内化吸收、知行合一,为其未来的成长种下“金种子”。

**课程叙事:****由“问题”转向“提问”**

道德品质的形成需要学生独立思考,形成自己的价值判断,做到知行合一,否则只能人云亦云、知行脱节。小学思政课教学中,课程叙事也就是讲故事,几乎是每节课都会采用的教学方式。教师讲完故事后,往往会习惯性提问:“同学们从这个故事中学到了什么?”这样的教学方式看似有问有答,实则缺乏实效,因为问题由教师提出,剥夺了学生的一部分思考过程。如果学生在听完故事后能独立思考判断,主动提问并作出解答,经历一番“周折”,获得的认识就不再是别人赋予的,而是自己主动思考形成的,这样的认识才更有利于转化为行动。

笔者在讲授小学五年级道法课《美丽中国 民族瑰宝》时,给学生出示了“天”和“人”的甲骨文。学生发现,“天”和“人”的甲骨文很相似,便提出疑问:“为什么这么像呢?是巧合吗?”有丰富阅读积累的学生会说“天人合一”。这时,学生会主动钻研,教师此刻开始课程叙事,“适当”地教,学生在听得津津有味的时候,还可能引发新的思考。有学生说:“我知道人为什么在很惊讶或伤心的时候说‘我的天呀’,原来如此!”经过独立思考,学生可以深入体会和理解汉字文化,产生对汉字的热爱之情,达成思政教育目标便成为水到渠成之事。也正是因为学生经历了独立思考,这种认识和情感才是相对稳定的,才更能落实于行动之中。

**组织方式:****由“单一讲授”转向“多元丰富”**

在授课形式上,传统的小学思政课多以单一讲授为主。只有让学生爱上思政课,才能实现授课的高效,因此小学思政课要破除陈规,采用丰富多元的教学形式。笔者经常在课堂上组织学生开展辩论、戏剧展演、模拟法庭等,学生喜闻乐见,在潜移默化中受到德育熏陶。

在小学五年级道法课《古代科技耀我中华》中,笔者和学生一起开展“古代科技小镇”项目式学习。学生首先需要查阅资料,了解有哪些古代科技;然后各小组分别认领任务,寻找或制作“古代科技”物品,这些物品也是小组展示的作品;最后小组须全员讲解本组作品,包括设计思路、制作过程和选择这些展品的缘由。整个过程中,学生对学习充满热情,阅读和制作都是一丝不苟的,甚至为了研究一件物品到底是青铜色还是褐色专门去请教历史学家。课程结束后,学生主动申请在班级进行延期展览。在项目式学习的推动下,学生对我国古代科技的了解是多方面且深刻的,对古代科技的惊叹折服也是发自肺腑的,因为这些认知感受都源于学生的阅读、思考、调查、采访、讲解等自主参与过程。

**资源利用:****由“表面”转向“内醒”**

在“大思政课”建设理念的指引下,全学段思政课教学资源都得到了丰富和提升。如何真正用好这些资源,是现阶段思政课教师需要着重思考的问题。笔者观察到,在“行走的思政课”中,一些学生虽然走出了课堂,但对课程相关内容一问三不知,有的学生认为是“春游来了”,午餐后甚至留下满地垃圾……这样的课程,只是走过场的热闹而已,并没有真正实现“资源利用一体化”。

笔者认为,目前阶段,思政课的“资源利用一体化”必须由“表面”转向“内醒”。利用资源不能流于形式,而要在本质上有所作为。例如,小学和初中高中教材中都涉及科技主题内容,组织学生参观“改革开放科技成果展”是一种很好的课堂教学补充方式。具有一体化视野的教师应该在参观前就引导学生通过采访、调查等,了解中国改革开放以来取得了哪些重要的科技成就。对小学生的来说,让他们了解这些科技故事后,接着就可以引导他们思考:国家为什么要大力发展科技?这与我们每个人有什么关系?中国是在什么情况下发展了这些科技?让学生带着问题到展厅参观,思考后找到答案,他们的爱国情感是油然而生的。如果能在小学阶段真正为一体化奠基,到了初中、高中阶段再次走进同一个展厅,学生的爱国情感可能会升腾为个人理想或行动,成为投身于科技强国建设的一份责任。

**教学评价:****由“分离评价”转向“教学评一体化”**

新时代深化课程教学改革的重要路径之一是教学评一体化。教学评一体化贯通了宏观的路径设计和微观的课程实施,有利于将课程方案的愿景转化为课程实施的实景。教学中嵌入评价,一方面通过获取的信息和表现判断学生学习目标的达成情况,另一方面通过信息反馈提供教与学的改进练习,为实现高效教学做准备。小学思政课的“教学评一体化”与其他学科一样,强调以课程标准为指引,课堂中教学、学习和评价的一体化,达成所教即所学、所教即所评、所学即所评,强调以评促学、以评促教,确保学习目标的有效达成。长期以来,小学思政课教学中的评价甚少,所见评价大多为公开课后“课后小测”,目的是体现课程的完整性,这样的评价往往是低效的。“大思政课”建设格局下,小学思政课不仅要评,而且要实现教学评一体化。

仍以小学五年级道法课《古代科技 耀我中华》为例。本节课的教学目标是:我国是五千年文明古国,古代科技处在世界领先水平,促进了中华文明乃至世界科技文明的发展,作为中国人我们感到无比自豪。首先,围绕教学目标,教师的教学过程是:外国政要对中国古代文明的盛赞,引发学生思考,如此盛赞的背后到底有哪些古代科技成果?这些成果如何影响中国和世界?在教的环节,教师要评价的是:学生到底思考了没有?提出了几个问题?有没有尝试解决问题的意识?其次,围绕教学目标,学生的学习过程是:带着问题主动查阅资料或者请教他人,了解中国古代科技成果。在学的环节,学生要做的自我评价是:我了解到了哪几项古代科技成果?这些成果到底产生了哪些影响?我了解到的这些信息有没有解决我的困惑?同伴分享给了我哪些启发?学生学的环节也伴随着教师的教,当学生遇到困难时,教师随时给予帮助,伴随的评价肯定是肯定主动思考,同时有对知识或价值的导向性评价,如“这么伟大的成就被你发现、记住并讲述,作为中国人,为古代文明的延续作出了贡献,如果将来还能为此继续努力……”最后,教师进行延伸评价,这种评价可能不向学生显露,因为教学评一体化的评价不局限于对学习目标达成情况的诊断,也包括运用这些信息考量今后教与学的策略。

(作者系北京市海淀区中关村第四小学教师)

**改革新探**

山东省东阿县挖掘黄河文化服务立德树人——

## “金课”讲在大河边



东阿县南湖行知学校组织黄河大堤远足拉练。

资料图片

通讯员 李磊 本报记者 刘亦凡

“内容单调,讲什么?形式单一,怎么讲?阵容单薄,谁来讲?随着黄河思政的深入推进,这些曾经困扰东阿县中小学思政教育的难点、堵点正在一一破解。现在我们的思政教育内容更丰富、形式更活泼、队伍更壮大。”山东省东阿县实验中学党支部书记、思政课教师刘道礼说。

近年来,东阿县立足地处黄河岸边的区位优势,瞄准学校思政教育中的短板弱项,广泛挖掘黄河文化中的育人资源,创新思政教育方式方法,探索出了富有地域特色、学生爱听、教师善讲的黄河思政“金课”。

**“黄河事”让思政教育由“虚”变“实”**

“如果没有参演课本剧,我对‘艰苦卓绝的抗日战争’的认识还停留在书本文字中。”在课本剧《狼牙山五壮士》里扮演“葛振林”的陈集镇中心小学学生王德龙说,借助课本剧情境,教学中嵌入评价,一方面通过获取的信息和表现判断学生学习目标的达成情况,另一方面通过信息反馈提供教与学的改进练习,为实现高效教学做准备。小学思政课的“教学评一体化”与其他学科一样,强调以课程标准为指引,课堂中教学、学习和评价的一体化,达成所教即所学、所教即所评、所学即所评,强调以评促学、以评促教,确保学习目标的有效达成。

“传统思政课容易脱离学生的生活感知和真实体验,对学生的困惑与疑问回应不够,一定程度上会引发学生的抵触情绪。”东阿县教学服务中心研究员张帅说,“现在,我们将包罗万象的黄河文化元素多维度融入学科课程之中,丰富思政课程内容,虚功实做,受到广大学生的欢迎。”

“东阿水的矿物质含量是普通水源的几倍甚至几十倍。滚滚黄河水滋养了这片土地,绿水青山就是金山银山,我们要像保护眼睛一样保护母亲河。同学们,你们知道自己家每月的水电费是多少吗?知道阶

**思政论坛**

## 以五四精神引领社会主义核心价值观培育

王蔚

未湖湖畔绿初装,石雕雕栏入晚墙。5月于北京大学是美好且特殊的,五四运动这一光荣历史,历经百余载,依然鼓舞着北大学生在祖国建设的各行各业挥洒青春和热血。2014年5月4日,习近平总书记考察北京大学,在师生座谈会上发表了重要讲话,突出强调了五四运动的历史意义和弘扬五四精神的时代意义,特别嘱托北大学生要自觉践行社会主义核心价值观,期许北大能够建成有中国特色的世界一流大学。在习近平总书记在北京大学师生座谈会上发表讲话十周年之际,重温讲话精神,对于我们进一步学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,落实立德树人根本任务、推进建设有中国特色的世界一流大学具有重要意义。

正如习近平总书记所说,“五四运动形成了爱国、进步、民主、科学的五四精神,拉开了中国新民主主义革命的序幕,促进了马克思主义在中国的传播,推动了中国共产党建立”。五四运动蕴含着青年对国家命运的关切,激发了追求真理、追求进步的伟大觉醒。在当今时代弘扬五四精神,不仅要注意培养青年学生的爱国主义情怀,激励他们追求真理、追求进

梯水费和阶梯电费吗?”实验中学教师李梅抛出问题后,让学生从阶梯水费切入去理解生态文明建设的重要性,并顺势导入一次函数的新课教学。

“没想到李老师的数学课中既有黄河元素,也有生态保护,生活案例让学生们理解一次函数时更加直观,课堂的整体效果非常好。”数学教研员孙海刚听课后感言。

“地理老师会带我们到黄河岸边讲解水土流失的成因和预防,生物老师会让我们观察黄河岸边种植的各种农作物,音乐老师教我们唱黄河劳动号子,语文老师给我们讲解黄河诗词,美术老师会带我们到黄河岸边写生……不同的学科,多样的黄河元素,点燃了我们上课的兴趣。”实验中学八年级(2)班学生胡亦枫说。

**“黄河情”让思政教育由“闷”变“活”**

“风在吼,马在叫,黄河在咆哮,黄河在咆哮……”初夏时节,黄河岸边杨柳依依,实验中学的“黄河小卫士”社团正在排练《黄河大合唱》。在音乐教师张一越的指挥下,学生们精神饱满、声音嘹亮。

“过去思政课常停留在对教材的照本宣科上,教学方式比较单一,学生的‘抬头率’‘点头率’不高。”东阿县教学服务中心主任胡长博说,“要让思政课活起来,先得让学生‘看得见、摸得着、听得懂’,体验感很重要。”

鉴于此,东阿县将思政课堂从教室搬到黄河岸边。黄河沿岸的法治文化长廊、乡村人家、田间地头、革命老区遗址,共同构筑起育人的“黄河风景线”。

“黄河大堤上,许多游客在烧烤,走后垃圾乱丢,很煞风景。”2023

年“五一”期间,第二实验小学五年级学生孙道腾在班主任贺林娟指导下撰写了《加强黄河生态保护,禁止沿河进行烧烤》的提案,被当地政府采纳。政府随即出台文件,禁止任何单位和个人在黄河沿岸“禁烧区”露天烧烤,维护黄河两岸良好的生态环境。

“原来《诗经》里的‘蒹葭’就是指芦苇,这真是太有意思了!”日前,实验小学的学生们兴奋地交流着研学实践收获,“通过今天的学习,我对黄河又有了一些新的认识,我更爱家乡了。”这是该校从学生身心特点出发,立足黄河流域生态资源,精心设计的“‘沿’着黄河‘研’黄河”主题研学课程。

东阿县在姚寨镇建立劳动实践基地,先后组织25所中小学的3.4万人次分批进行劳动教育实践,学习农作物的种植、管理、收获等知识,充分体验劳作的辛苦和快乐。“孩子原本对农业劳动有偏见,通过到黄河岸边的农田进行劳动实践,记录幼苗成长,对种植产生了浓厚兴趣,感知到了农业的魅力。”实验中学学生家长陈波说。

**“黄河人”让思政队伍由“窄”变“宽”**

师资队伍水平是影响学校思政教育质量的关键因素。2022年9月,东阿县成立“黄河思政工作室”,聘请全国教书育人楷模吕文强担任顾问,定期为思政课教师进行培训,辐射带动全县中小学思政课教师队伍高质量发展。同时,该县鼓励学校党支部书记、校长、学科带头人等讲授思政课,致力于“让有信仰的人讲信仰,让有情怀的人讲爱国”。

“过去许多教师认为,思政教育

是班主任或思政课教师的事,思政队伍单打独斗,影响了教育效果。”东阿县教育和体育局副局长马国栋表示,“现在,我们在打造专业化思政课教师队伍的基础上,把老把式、老船工、老艺人等志愿者都纳入到思政课师资队伍中来,让‘黄河人’同讲一堂‘大思政课’。”

“保护黄河也是保护我们每一个人,希望同学们都能遵纪守法,自觉保护我们的母亲河。”近日,在东阿县黄河保护法宣讲主题广场,2021年度法治人物、东阿黄河水务局水政监察大队中队长张道强用浅显易懂的方式向前来参加普法研学活动的学生们讲解黄河保护法等内容。

在高集中心小学,黄河徐庄铁丝编制技艺传承人朱成华将铁丝编制的非遗文化作品带到了课堂,让学生们亲手体验铁丝灯笼的编制过程。

“脚步手眼相应,眼明精力威,威武猛虎,势若金刚。”第四中学操场上,黄河二郎拳传承人齐加明向学生们讲解拳法的动作要领。

黄河面塑传承人曹洪奎用通俗易懂的语言向实验小学的学生们介绍面塑的制作材料和技法,他边讲解边操作,悉心指导学生们学习面塑制作。

“讲好黄河故事、弘扬黄河文化,不仅会潜移默化地影响学生的思想、行为和价值选择,也是对‘大思政课’教育理念的生动贯彻。”东阿县教育和体育局党组书记、局长曹兵说,2024年的政府工作报告上,再次提及“黄河流域生态保护和高质量发展”“大中小学思想政治教育一体化建设”,东阿县将牢牢把握黄河流域生态保护和高质量发展重大战略机遇,深挖本土文化资源,将黄河文化与学校思政教育紧密结合在一起,不断推动立德树人走深走实。

既体现了社会主义本质要求,继承了中华优秀传统文化,也吸收了世界文明的有益成果,体现了时代精神。习近平总书记指出,“青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而青年又处在价值形成和确立的关键时期,抓好这一时期的价值养成十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样,如果第一粒扣子扣错了,剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好”。大学正是培养青年学子建立价值取向的关键时期,因此要特别重视高校的思想政治工作,重视大学思政课建设,帮助青年树立社会主义核心价值观,帮助青年学子扣好人生的第一粒扣子。

正如习近平总书记所说,“北京大学是新文化运动的中心和五四运动的策源地,是这段光荣历史的见证者。长期以来,北京大学广大师生始终与祖国和人民命运、与时代和社会同前进,在各条战线上为我国革命、建设、改革事业作出了重要贡献”。北京大学自建校以来就与祖国和人民同呼吸、共命运。当前,世界面临百年未有之大变局,中华民族时逢伟大复兴的关键时期。学习和弘扬五四精神,对于青年学子坚定马克思主义理想信念、树立社会主义核心价值观,坚定立场、抵御威胁具有重要意义。

行百里者半九十。距离实现中

中华民族伟大复兴的目标越近,我们越不能懈怠,越要加倍努力,越要动员广大青年为之奋斗。习近平总书记指出,“广大青年对五四运动的最好纪念,就是在党的领导下,勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者,以执着的信念、优良的品质、丰富的知识、过硬的本领,同全国各族人民一道,担负起历史重任,让五四精神放射出更加夺目的时代光芒”。在新时代弘扬五四精神,就是要让历史的精神力量鼓舞当代青年奋发向上,避免未来走向祖国建设的各个岗位时精神缺钙。

自古英雄出少年,要“让青年英雄成为驱动中华民族加速迈向伟大复兴的蓬勃力量”,要让当代青年担当起党和人民赋予的历史重任。我们应当充分认识教育引导广大青年树立社会主义核心价值观的重要战略意义,充分明确这一任务“是事关党和国家前途命运的重大战略任务,是全党的共同政治责任”。为社会主义事业培养建设者和接班人、为中华民族伟大复兴培养高素质人才是北京大学的使命。迈向新时代,我们将继续总结经验,开拓创新,砥砺前行,在建设有中国特色的世界一流大学道路上奋勇前进。

(作者系北京大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院研究员)